



纵马驰边关 千里述国安

——探访“天边草原”上的锡林郭勒边境管理支队乌拉盖马背警队

本报记者●李楠●郭惠心



提到“天边草原”乌拉盖,眼前总会浮现出天空与草原浑然一体构成的绝美画卷。当画卷徐徐展开,我们见到这样一支年轻的队伍,他们在马背上巡逻,在边境上驻守,用青春热血守护着这片土地,用忠诚担当践行着光荣使命。

也许有人会会有这样的疑问,科技如此发达的今天,依托马匹是否护得住这绵长的边境线,能否守得了人民群众的安居乐业,在这里,我们找到了答案。

耐住寂寞,守住国家的昌盛;耐住寒冷,守住民心的温热;耐住艰苦,守住北疆的安宁……成立近4年,锡林郭勒边境管理支队乌拉盖马背警队的足迹遍布了乌拉盖所有的湿地、高山和森林,他们用最朴实的行动证明了为什么存在,为谁而成边。



1 忠诚履行巡边职责 筑牢边境安全“稳定线”

“向1259号界碑出发!”四月的乌拉盖草原刚刚返青。草场上,一座白色砖房、一群机智警犬和一个“豪华”马厩组成了锡林郭勒盟乌拉盖边境管理大队马背警队的警队驿站。早上七点一过,队员们便早早动身,背上警务包和水壶,拿起对讲机和望远镜,揣着自热食品,开始了巡边之旅。筑牢祖国北疆安全稳定屏障,是我们必须履行的重大责任和光荣使命。锡林郭勒盟东北部边境,机动车无法通行区域有800余平方公里,这里地形复杂,生态多样,人烟稀少,牧民居住较分散,常住人口较少,冬季易发生雪阻封山,且毗邻蒙古国口岸城市,便于不法分子隐蔽,易发生偷越国(边)境案件。乌拉盖管理区地处中国和蒙古国的边界,界碑之间拉着一道钢铁丝网,弯弯曲曲的边境线是马背警队常年奔波、忠诚守护的巡边路。

认真查看界碑、界桩、铁丝网有无破损,通过望远镜仔细巡察有没有人畜越界,全面检查沿边生产作业点外来务工人员管理情况,积极向周边群众和外来务工人员宣传普及有关边境管理方面的法律法规,通过卫星电话第一时间了解掌握附近警情……马背警队坚持在边境安全管理方面下真功、出实招,用实际行动筑牢了边境辖区安全稳定线。“以前,这里多次发生过外籍人员徒步越境、偷越国(边)境等案事件以及牲畜、野生动物越境事件。”马背警队队长阿其图告诉记者,“很多人以为这里人烟荒芜,且几乎没有交通工具可以通行,做什么事都不会有人管,但没想到我们会骑着马来巡边。去年,我们在边境线上

抓获过外籍越境人员,以前宝格达山边境派出所还抓获过疑似间谍人员。”“骏马奔驰在辽阔的草原,钢枪紧握战刀亮闪闪,祖国的山山水水连着我的心,绝不容豺狼来侵犯……”驰骋在巡边路上,马背警队的队员总会唱起这首歌。乏了累了,就迎风高歌一曲;渴了饿了,就着水壶吃个自热锅。“因为长时间在外巡逻,带热食不方便,也没地方加热,吃点自热锅,既荤素搭配,身体也暖和。”一名队员介绍说。坚守一天容易,难的是坚守一生。昼夜更替,日复一日,队员们护好了家;寒来暑往,年复一年,队员们守住了国。“当我向界碑敬礼的那一刻,我感到无比自豪,我对守护国家安全、边境安宁的使命担当也有了更加深切的体会。”队员青连动情地说。



2 坚守以民为本初心 当好人民群众“守护神”

“你们比我的孩子对我都亲。”马背警队一直照顾着两名七旬老人,巡逻走访路过时,总会主动上门帮助他们做些搬运草料、喂养牲畜、修理家具之类的琐事。“有你们在,我们越来越放心。”由于有的牧民家“走场”距离较远,常常需要野外宿营。牲畜在野外没有圈笼保护,便成了草原狼、狐狸等野生动物的猎捕对象。为了防止牲畜被袭击,马背警队便担负起了全时段地走场守护责任,全力保障牲畜安全转场,期间无一牲畜丢失或受害。“只有把人民群众当亲人,人民群众才会把我们当亲人。”阿其图点出了马背警队的核心使命和精神密码,“一心为民就是马背警队始终不变的宗旨,也是长远发展的必胜法宝。”人民群众是国家的主人,保全人民群众的生命财产安全,确保辖区群众生活稳定,就是维护国家安全的重要体现。无论是黄瓦拔木的沙尘风暴,还是焦金烁石的盛夏酷暑,亦或是雪虐风饕的数九寒冬,马背警队总会在群众最需要的关键时刻出现。乌拉盖的夏天有多美,冬天就有多冷。“风吹雪”在乌拉盖北部边境地区是常见天气现象。“马背警队辖区路段多次发生

雪阻、多车多人被困野外现象。电话一响,就知道需要我们出‘马’了。”队员巴雅尔打趣道。“眼瞅着只差200多米就要到达人员被困地点了,结果雪太深,马也走不动了,我们只得扛起铁锹徒步前去救援。”回忆起2022年12月上旬的一次救援经历,队员们仍记忆犹新。事发当日,气温骤降至零下29摄氏度,瞬时风力达7级以上,能见度不足5米,引发“风吹雪”极端天气。步行搜救期间,队员们险些被吹倒在暴雪中。到达救援地点后,队员们利用铁锹倾力铲除汽车底盘的积雪,但由于积雪过多,不一会儿,就出现了铁锹被用断,拖车绳子被扯断的情况。时间就是生命,容不得一秒的迟疑。随后,队员们果断跪在地上,坚持徒手刨雪,大家身上的棉衣被汗水浸透,手脚早已冻得麻木没了知觉……功夫不负有心人,队员们硬是靠钢铁意志和顽强精神在雪坑中开辟出了一条通道。经过持续4个小时的救援,14辆车23名受困群众成功脱困。“这寒地冻的,万一我们没及时赶到,受困群众可怎么办呀?”风雪救援已成了警队的家常便饭,队长阿其图口中的担忧,满

载着对群众安危的关心和挂念。风吹雪乱行路难,民警俯身做渡船。无独有偶,正月初七,正值返岗高潮。可天公不作美,一场大雪阻塞了群众的出行。这天,警队接到了一个报警电话,对方焦急地声称孩子发高烧前往医院的途中,车子陷在雪窝中无法动弹。马背警队踏雪精准奔赴,快速抵达现场,最终将孩子和家属成功转移至10公里外的救护车上。“我家进水了,帮我救救羊吧!”“风沙太大,我的牛不见了,给我找找吧。”……当被问及马背警队累计参与了多少起各类救助时,警队里没一个人记得起。“救助数字可以忽略不计,但每一次的救援过程绝对不能马虎!”队员莫日格德认真地讲。马背警队自运行以来,补齐了辖区地形复杂,车辆不易通行的管控短板,强化了边境巡查、区域排查、执法办案、巡逻走访、应急救援、应急处置的综合能力,在打击边境地区违法犯罪活动,净化社会治安环境、消除辖区安全隐患等方面发挥了关键作用,为维护边境一线安全稳定构筑了一道坚实的屏障。

3 践行绿色发展理念 扮靓生态北疆“风景线”

“这里只有猫头鹰挂在铁丝网上!”前段时间,警队在巡边时,发现了一只被铁丝网钩伤翅膀的猫头鹰,并将其带回驻地治疗。队员们细心地为猫头鹰清理伤口、敷药、包扎。随后,将猫头鹰送往了野生动物救助保护站,待其康复后放归自然。作为贯彻落实习近平生态文明思想在边境的具体实践,守护国家安全、看好祖国“北大门”的中坚力量,马背警队这种新型的警务模式应运而生。坚决维护生态环境安全,是警队坚持生态优先、绿色发展理念,护卫北疆重要生态安全屏障的执着坚守。“车的马达声会对动物们造成惊扰,无形当中会对生态造成破坏,骑马就避免了这样的问题,我们要做维护生态安全的卫士。”伴随着清脆的鸟鸣声和“哒哒哒”的马蹄声,警队来往穿梭于草原和保护区之间,与黄羊、草原狼、大雁、狍子等野生

动物为伴。“现在已经进入了防火高危期,我们的巡逻频次也会随之增加,时刻关注有没有野外作业人员。随着旅游业的发展,时不时会有越野车队出没,我们也要留意有没有车辙或者痕迹,切实将一切火患消除在源头。”青连打趣道:“‘天边草原’也有不和谐的音符,我们的存在就是为了让整篇章章更加和谐、灵动。”“你们什么时候来的?”2019年5月29日,贺斯格乌拉边境派出所接到报警电话称,在芍药谷内发现灯光,疑似有人盗挖药材。马背警队闻讯立即出警,以两人单元分成6个战术小组,对犯罪嫌疑人进行围捕。犯罪嫌疑人张某某等人还未发现异常,冰冷的手铐就被带到了手上。队员当场缴获芍药根200余公斤,铁锹4把,扣押作案车辆一台。“锡盟东北部边境属于湿地山陵地质,三分之一区域为自然保护区,动植物种类达到一千多种,这样的生

态条件会吸引一些别有用心的人前来偷盗野生动植物,我们既要保护生态环境不受破坏,又不能让犯罪分子有机可乘。”阿其图说。建马队,护边境,为的是人民的幸福和安居乐业;守疆土,保国安,为的是国家的发展和长治久安。这是马背警队的常态,更是每一位守护祖国安全稳定、人民美满安定的政法干警的常态。从国门到都市,从边境一线到市井小巷,他们用实际行动诠释着“一寸丹心图报国”的劲头,用青春热血守护着为人民服务的初心。守护国家安全,是每一位政法干警的责任,也是每一个公民的义务。国家安全,你我皆是主角,愿我们每一个人都能够成为国家之盾,肩负起保卫国家安全的重任,同纵马驰骋守护边境的民警一道,共同守护我们的幸福生活。(本版图片摄影:格日勒勒克图)